

从海口出发,沿223国道一路南行,在一片一眼望不到边的荔枝园旁,一颗硕大的“荔枝”闯入眼帘,旁边“荔枝风情小镇”几个大字,让人马上意识到已抵达三门坡镇。

海口市琼山区三门坡镇因位于三岔路口,地处高坡之上而得名。而它现在被人们所熟知,是因为每年5月前后这里大量出产荔枝。这里的荔枝不仅销往国内各地,还远销欧洲、北美、中东地区。

作为荔枝风情小镇,三门坡荔枝种植面积达6.8万亩,年总产量达1亿斤。这个5.2万人口的小镇,有2万多人从事荔枝相关行业。

## 荔枝小镇 海口市三门坡镇

# 古树新枝缀红果

一骑红尘『妃子笑』

■ 海南日报全媒体记者 张期望 特约记者 许晶亮

“现在来三门坡,镇上不堵车,但看到绿油油的荔枝园,就会想起刚刚过去的丰收季。”7月28日,种了20多年荔枝的种植户周道义在镇上茶馆喝茶,回忆起5月底至6月初的忙碌节奏,他仍有些兴奋。那段时间,镇上到处是运送荔枝的卡车,分布在全镇各处的100多个荔枝收购点昼夜灯火通明。

三门坡最大的成片荔枝园在龙鳞村。从镇墟出发,沿着龙鳞村的村道前行一两公里,就可以看到一颗10多米高的巨型“荔枝”。该荔枝雕塑由一座老水塔改造而成,是当地的地标性建筑。为了方便游客在高处观赏连片荔枝园的胜景,当地政府特意在荔枝雕塑旁建了观光台。爬上观光台,龙鳞村几千亩成片荔枝林一眼望不到边。这种成片的荔枝园,在三门坡许多村庄能找到。

三门坡不仅有成片的荔枝园,还有古荔枝树。在三门坡镇友爱村,一棵有着150年树龄的荔枝树至今还能挂果。“我小时候就爬上去摘过荔枝,现在每年路过都会摘一两颗吃。”该村村民林书浩介绍,除了他们村的这棵古荔枝树,三门坡文岭村还有一棵树龄达百年的古荔枝树。可见,三门坡种植荔枝的历史较久。

三门坡大面积种植荔枝起步于1996年,原国营红明农场引进妃子笑品种,并实行“包产到户”的生产模式。农场分发荔枝苗,并组织技术人员向种植户传授荔枝种植技术,同时鼓励种植户之间互相交流学习。很快,三门坡有一大批人掌握了荔枝种植技术,荔枝产业快速发展壮大。

从2004年开始,三门坡荔枝凭借过硬品质和早熟优势打开了国内鲜果市场。2014年,台风“威马逊”给三门坡荔枝产业带来沉重打击。但当地政府和种植户没有气馁,反而抓住时机,通过调整布局、改良品种,推动了荔枝产业升级。

如今,除了种植6.2万亩妃子笑荔枝,三门坡还有许多荔枝新成员,比如多年前开始推广的白糖罂,近两年的新锐品种仙桃荔、桂早荔。目前,这3个品种种植面积均超过1000亩,其中白糖罂种植面积超过3000亩。



海南部分瓜果小镇

儋州大成镇(黄皮)  
昌江七叉镇(芒果)  
陵水光坡镇(圣女果)  
万宁龙滚镇(菠萝)  
乐东佛罗镇(蜜瓜)  
东方大田镇(火龙果)

文字 | 罗安明  
制图 | 孙发强

市民穿汉服在三门坡摘荔枝。  
海南日报全媒体记者 袁琛 摄

在三门坡镇上,当地荔枝种植户闲暇时除了喜欢在茶店喝茶,还有一个地方也很爱去,那就是金绿果产销合作社。这是当地最大的荔枝种植专业合作社,合作社理事长王录理是当地名人。20世纪90年代初,王录理开始从事水果批发生意,将海南香蕉销往国内各个城市,闯出了一番天地。

2001年,三门坡荔枝开始大面积上市,但销售渠道不畅,一度出现滞销。关键时刻,王录理依靠之前做香蕉批发生意积攒的人脉,带着合作社的同事前往北京、南京等地,与多家商超洽谈,稳住和拓宽了荔枝的销路。就是这一年,三门坡的早熟荔枝开始获得国内市场认可,初步形成品牌效应。

“销售荔枝是我的副业,其实我很会种荔枝。”尽管王录理至今仍是省内知名的荔枝销售商,但他觉得自己最爱干、干得最好的是种荔枝。为了传授自己的荔枝种植技术,王录理在合作社荔枝分拣厂房前建了一间露天茶室,不管是荔枝种植户,还是镇上普通农民,都可以走进茶室喝上一杯,聊几句家常,交流一下荔枝种植技术。久而久之,这间茶室好像成了当地的荔枝种植技术研讨点,种植户们遇到什么技术问题就去那里咨询了解,往往是大家你一言我一语,问题就有了解决之道。

三门坡从事荔枝相关工作的人口比例较高,许多本地农户长年累月在荔枝园里摸索历练,已成为荔枝种植能手。大家在街上见面,寒暄几句后,自然而然就会聊到荔枝种植、销售等话题。尤其是在冬春田间管理期和夏季采收期,如果你走进三门坡的大小茶馆,很可能会听到隔壁桌的客人都在聊荔枝,比如自家荔枝的长势,荔枝应该什么时候控梢、什么时候施肥,如何联系荔枝采购商,等等。难怪有当地人调侃:“不懂一点荔枝,在三门坡都交不到朋友。”

## 挖掘荔枝的附加值

琼北火山岩分布面积有1000多平方公里,三门坡也处于其中。2018年5月,著名火山地质学家、中国地质科学院火山矿产研究中心原首席科学家陶奎元在离三门坡镇墟不远的文岭上,发现山上到处是布满气孔的玄武岩。

“有熔岩与火山渣,说明这座山是火山,且年代较为久远。”陶奎元解释道,气孔一般发育在熔岩流的顶部。火山运动形成的玄武岩最终会风化成土,三门坡的荔枝林就生长在这种火山地质环境中。

火山岩土壤富含微量元素硒,其对果实糖分的积累有促进作用,同时能提高作物对各类营养元素的吸收能力。三门坡镇处于缓坡丘陵地区,土壤中有丰富的氮、硒、锗等元素,土层排水性好,有利于荔枝稳产丰产。

近年来,该镇积极打造富硒荔枝品牌,通过举办荔枝文化节等特色活动,推动农业与文旅深度融合。每年5月,都有不少游客去三门坡摘荔枝、住民宿、品美食。

2025年5月20日,“荔香三门坡·甜醉海之南”系列活动在三门坡镇红明农场开幕。现场举办了“荔志叔”评选活动,近30户荔农带着新鲜采摘的荔枝前去“打擂”;活动主办方发布了《嗨玩三门坡2.0》旅游地图;在集市展销区,鲜荔枝、荔枝酒、荔枝蜜等产品琳琅满目。

“我们镇是琼北最大的荔枝集散地,也是全国荔枝早熟品种连片种植面积最大的乡镇,打造荔枝IP大有可为!”三门坡镇政府相关负责人介绍,隶属于“海口火山荔枝”的三门坡妃子笑等品种已成为省市区农产品区域公用品牌“海南鲜品”“椰城香见”“琼肴佳话”的标志性农产品。目前,当地政府正在通过挖掘荔枝文化、完善旅游标识、规划旅游线路等,加快建设荔枝风情小镇。■

三门坡镇的荔枝造型。黄一笑 摄

许晶亮



张期望

王振文

蔡法

孙发强

袁琛

黎晓彤

黎晓彤